

佳里漳州水患自主防災社區實兵演練

強化災害防救韌性

為強化里、社區面臨災害時的自救及應變能力，佳里區公所與漳州社區、警察局佳里分局、佳里消防分隊於 7 月 21 日(星期五)聯合辦理 112 年水災避難疏散暨收容處所開設實兵演練，並由臺南市政府水利局與協力團隊成大防災研究中心協助指導社區民眾自主防災應變作為，期透過各項演練建立全民防災觀念，防範於未然。



本次演習模擬當西南氣流影響帶來持續強降雨情境時，考驗自主防災社區第一時間的相關防災

應變機制，演練項目包含水患自主防災社區整備及應變、布設防水擋板、巡查通報、移動式發電機緊急調度、保全對象預防性疏散撤離、臨時收容安置及避難收容處所開設等演練情境。



漳州社區位於佳里區海澄里，內有番子寮大排、番子寮小排、後港小排等排水流經。漳州社區淹水原因多是其他里的排水匯集溢流，由於排水下游目前已增設抽水機，有助於社區淹水情形改善。但面對災害的無常，我們仍要學著與災害

共存，提升面對災害的應變能力，增加面對災害的韌性。

漳州社區蘇順政執行長表示，漳州社區成立於民國 84 年，朝著自己的三大目標前進：社會福利、社區安全以及社區產業。自 107 年起推動社區自主防災，一路走來已漸成熟，透過社區居民的任務編組，實地演練，從災情發生、巡查通報、疏散撤離與收容安置等情境狀況，使居民能熟悉災害從發生到結束的處理流程並落實通報聯繫，達到整



合社區組織力量及資源，提昇社區「抗災、避災、減災」之預防措施。

區長林耿漢表示，近期的強降雨容易導致災害產生，藉由水災情境模擬及演練，希望能於災前作好萬全準備。本次漳洲社區針對保全戶的緊急撤離及安置做最即時的

救援及處理，在公部門力量未進入前，社區居民可先透過任務編組進行自救，並能即時通報災害應變中心、警局、消防隊共同完成救災任務，第一時間保護自身的生命財產安全。

市長黃偉哲十分重視社區自主防災，為防範颱風及豪大雨可能帶來的災害，大幅降低災害帶來的影響減少傷亡，在資源有限的情形下，防救災工作必需要結合社區民眾的力量，以達到「自己的家園自己保護」的目標。自主防災社區強調民眾自主性，期許在災害發生初期自行完成多數防救災應變工作，透過實地演練，讓區公所與社區攜手在面對各項災害來臨都能團結合作、自救救人，發揮自主防災社區組織功能。



在極端氣候情況下，我們必須思考並建立對防災的概念與意識，保護自己，也保護別人。「多一分防災準備，少一分災害損失！」
(佳里區公所 鄭佳宜 郭家伶)